

2014年2月份總部會議的講話

貝德神父

聖母軍和現代的重大問題和罪惡

最近我們慶祝了露德聖母的節日。聖母在露德多次顯現及發出的訊息屬於私人啟示的範疇，但其完整的價值和影響來自於它們溫柔地卻崇高地宣布福音的訊息並使數百萬人與聖子耶穌基督相遇。如果一項私人啟示並未植根於或闡釋某些福音的真理，它最好被忽視，因為它可能會嚴重擾亂屬靈生活。在露德，瑪利亞向我們透露並提醒我們聖教會的中心任務就是救靈魂。那也是聖母軍存在的唯一終極目標。我們應該不斷反省這個具有挑戰性的問題：我們是否真的關心人們死後將去哪裡，尤其是那些看起來處於極度危險的人呢？有甚麼證據可以證明我們奉獻自己以實際行動去拯救人靈，而非僅僅停留在渴望去做的階段呢？現在且讓我從許多有關的聖經章節中引用一段來提醒我們留意福音中耶穌的肖像以及祂的使命感的基本面貌：當耶穌在屋裡坐席時，有許多稅吏和罪人也來和耶穌和他的門徒一起坐席。法利塞人看見，就對他的門徒說：「你們的老師為甚麼同稅吏和罪人一起進食呢？」耶穌聽見了，就說：「不是健康的人需要醫生，而是有病的人。你們去研究一下，『我喜歡仁愛勝過祭獻』是什麼意思；我不是來召義人，而是來召罪人。」（瑪9:10-12）

耶穌那樣的肖像和那些話從一開始時就銘刻於教會的心上，後來也印在方濟·杜福和聖母軍的靈魂上。基於這樣的背景，我想就聖母軍如何面對現代的重大問題和罪惡提出一些初步的方向。曾有團員問我為什麼聖母軍沒有對現代的重大問題多發出一點聲音及更主動一些。例如，為何聖母軍團員沒有更積極參與保護胎兒生命運動，為何他們沒有參加關於同性婚姻的公開辯論，為何他們沒有公開反對為生病的孩童或老人進行安樂死，為何他們沒有參與反對政府訂立攻擊教會並損害大眾利益和文化的法律呢？這樣的問題不勝枚舉。首先，團員們一定要透過研讀天主教教理或是教理摘要及教會訓導當局各種文獻所提供的指導方針去儘量了解這些重要問題，同時也應該做好準備，在有人提問時或是剛好有機會時，向別人分享天主教會關於這些問題的立場。當然，聖母軍明白罪惡是世界上最大的惡事，不會忽略罪惡的深遠影響。但是，聖母軍也承諾去愛罪人並謙遜地用一切可行的方法去為他們服務。聖母軍希望努力成為恩寵的工具，而不是傳達責難和對抗的媒介。

聖母要求聖伯爾納德為罪人祈禱，也要求法蒂瑪的孩童們做同樣的事。她也要求我們為罪人祈禱。祈禱並非是逃避使徒工作的乏味，辛勞，甚至疲憊的一種

方式，而是選擇去與天主拯救人靈的大愛及教會的使命進行最深度的合作。當我們仰望懸在十字架上的耶穌基督，我們看到天主切願拯救罪人的極致表現。他對罪人的慈愛完全沒有限度。瑪利亞是天主之心的母親，也渴望拯救罪人。當然，天主對靈魂的渴求和瑪利亞對靈魂的渴求有很大的不同。天主的渴求是無限的，而瑪利亞的渴求只能是很接近無限。不過，她對拯救罪人的渴望闡釋了她無染原罪的慈母心。聖母軍和每個團員的目標就是為天主和祂的母親舒解救靈之渴。我們懇求上主賜我們分享瑪利亞對拯救罪人的渴望。

我們的創辦人方濟·杜福對教會所面對的重大問題和罪惡有難以置信的深入了解。正如我剛才提到的，願罪人回頭改過的渴望深深地印在他的靈魂上。換句話說，他如此深愛和尊敬人，所以他希望每個他遇到的人或他可以接觸到的人都進入天國。他就是為了這個目標而創立了聖母軍。我今天要強調他用來嘗試達成這目標的方法。他是如何去介入他那個時代的危機和問題呢？

我們的手冊中有很多段落可以回答這個問題。且讓我只引用其中一段：「聖母軍應注意，不要被一些偏激的社會改革份子所利用。聖母軍工作的本質是隱密的。它起自團員的內心，然後發展為熱心和愛的精神。團員們藉著與他人保持直接而恆久的接觸，致力提昇整個社會的精神水準。他們的工作是靜態的、隱而不見的、細緻的。聖母軍的工作目的，與其說是直接剷除社會的罪惡，不如說是在社會上推行天主教的原則及感受，使罪惡無法存在，自然滅亡。聖母軍真正的成功在於穩定地在社群裡推展高度的教友生活和觀念，即使有時候進度緩慢也沒有關係。

團員須謹慎保持探訪工作的保密性，這是非常重要的。假如團員以揭發及公開譴責社會弊端而聞名，那就難以保持這特質。從此團員們探訪家庭的工作，以及其他的活動，都會引起疑慮。人們不再把他們當作可以完全信賴的朋友，反而會懷疑他們是否正在為自己的組織做偵探工作。這樣，團員的出現必然不受歡迎，聖母軍也就不能發揮作用了。

所以，聖母軍活動的負責人應密切注意，對那些工作方法和聖母軍不盡相同的團體，即使他們的目標是好的，也不要讓聖母軍的名字和它們連在一起。現在有許多打擊罪惡的特殊機構，需要時，團員可利用它們，也可以以私人身份支持它們；但聖母軍本身應繼續忠於它的傳統精神，和它的工作方法。

我明白有其他正當和有效的方法可用來對抗及參與現代的重大問題，而有時候某些聖母軍團員會覺得採用這些方法也很好。但是，我深信這樣做會逐漸破壞聖母軍以多年經驗證實為合適及明智的團體精神和領導魅力。